

УДК 94(47)

## **ПРЕДПОСЫЛКИ И РЕЗУЛЬТАТЫ ОПЕРАЦИИ «ИСКРА»**

**Александр Сергеевич Мелехов**

кандидат исторических наук, доцент

aleksandrmelehovv@mail.ru

**Кирилл Алексеевич Кожанов**

студент

kirillkojanov@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье рассматриваются предпосылки и результаты операции «Искра», главной целью которой стал прорыв блокады Ленинграда.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, блокада Ленинграда, операция «Искра».

После летне-осенней кампании 1942 года немецкие войска захватили обширные территории на юге СССР. Потеряв способность наступать, немецкое командование остановило наступательные операции с целью восполнить ресурсы для следующей летней кампании. Стратегическим для Ставки ВГК стало юго-западное направление, для выполнения операции «Уран», целью которой стало окружение германских войск под Сталинградом, были выделены 7 дивизий из резерва ставки [3, с. 286]. Ожидая главного удара на центральном направлении, враг сконцентрировал силы в группе армий «Центр». Перенос штаба 11-й армии и части войск 18-й армии на юг группы армий «Север» поспособствовал отмене всех планируемых наступлений на Ленинградском направлении, на котором по итогу остались три армейских корпуса, с ещё тремя корпусами во флангах. К 13 декабря и без того сложную ситуацию усилило отсутствие резервов. В итоге врагу не оставалось иного выбора, как оставаться в обороне [3, с. 15-17].

Сложившаяся обстановка на протяжении всего фронта и конкретно тяжелая ситуация у группы армий «Север», сопутствовала советскому наступлению, инициатива была у РККА. В начале 1943 года положение гарнизона города было лучше, чем в первый год осады, частично вывезенные мирные жители и накопленные запасы снарядов, топлива давали возможность попытаться прорвать блокаду.

Нужно было действовать, для этого в ноябре 1942 года Военный Совет фронта разработал план Шлиссельбургскую операцию, которая в дальнейшем получит название «Искра». Целью операции стало создание сухопутного коридора до Ленинграда и постройка в нём железной дороги.

8 декабря были подтверждены основные боевые цели операции. Со стороны Волховского фронта должны наступать 2-я и 8-я армия с усилением пятью стрелковыми дивизиями и 53-й инженерно-сапёрной бригадой. На направлении Ленинградского фронта вести наступление должна 67-я армия.

Двадцать седьмого декабря был представлен план ведения боевых действий. Соединение группировок должно произойти в районе Рабочих

посёлков номер 2 и 6. Дата проведения запланирована на 1 января, но в итоге операция начнётся 12 января из-за незамёрзшего льда на Неве [2, с. 19-20].

На участке фронта шириной 13 километров напрямиком из Невской Дубровки в направлении Шлиссельбурга будет осуществляться форсирование Невы [5, с. 552].

Полная секретность и маскировка при подготовке к проведению операции приносила свои плоды, о предстоящей атаке Советских войск противник даже не догадывался, об этом говорили редко летающие самолёты разведчики [1, с. 129]. В 9 часов 30 минут 12 января операция «Искра» началась. На врага был обрушен небывалый для этого фронта шквал огня. Реактивные системы залпового огня БМ-13 и больше 4500 ствольных орудий вели огонь на Ленинградском фронте 2 часа 20 минут, а на Волховском 1 час 45 минут.

Пехотное наступление началось в районе полудня, к итогам дня Красная армия смогла продвинуться на 2-3 километра на некоторых участках фронта. Немцы, получив подкрепление, перешли в контратаку возле Московской дубровки, но, не добившись успеха, перешли к обороне.

К 14 января Советские войска уже освободили Рабочие поселки 4, 7 и 8. Попытки штурма Шлиссельбурга были постоянными, но не имели необходимого эффекта. Бои за Липку шли ещё с 13 января и также были очень тяжелыми.

Когда же Советские войска вышли к Синявинским высотам генералы армий отказались их штурмовать из-за подступов, которые состояли из болот. Это вызвало конфронтацию среди командования, генерал Симоняк, командующий 67-й армией, в разговоре с Жуковым объяснял, что атака будет стоить слишком больших жертв и не возымеет эффекта.

Фашисты получали приказы держать оборону любой ценой, была предпринята попытка контратаки 18 января в 9 часов 30 минут, однако она потерпела неудачу. В тоже время в районе рабочего поселка номер 1 встретились войска двух фронтов. В этот же день ближе к вечеру защитники Шлиссельбурга прекратили свою оборону [5, с. 555-556].

В 11 часов вечера 18 января Левитан сообщил о соединении двух фронтов и прорыве блокады.

Однако активные боевые действия прекратились 30 января, когда фронт устоялся на новых рубежах по Синявинским высотам.

Отвоёванный коридор позволил снабжать Ленинград по суше, уже через неделю после объявления о прорыве блокады через него пошли пути снабжения, однако его маленькая ширина, 16 километров, позволяла немцам ещё год вести обстрелы. Из-за чего этот коридор будет известен как «коридор смерти» [2, с. 491].

В итоге операция «Искра» принесла успех. Подготовка к операции велась тщательней, чем к любой другой операции на Северо-Западном фронте до этого. Сложившиеся ослабление 18-й армии в связи с переброской её частей к группам армий «Центр», истощение основных резервов давало РККА и тщательная секретность при подготовке операции дали все возможности для успешного наступления. Чётко отлаженное взаимодействие истребительной, штурмовой и бомбардировочной авиации вместе с наземными частями дало результат.

Преследовавшие противника неудачи, с начала под Москвой, затем под Сталинградом и теперь под Ленинградом оказали сильное моральное давление на солдат и офицеров как из частей вермахта, так и из добровольческих соединений. Пленные перебежчики, среди которых были не только бойцы вермахта, но и солдаты из иностранных легионов, сообщали о случаях членовредительства с целью избавления от обязанностей воинской службы. От осознания бессмысленности и безнадёжности этой кровавой войны совершали самоубийства как рядовые солдаты, так и офицеры. Лишь среди фанатиков и солдат СС трудно было найти тех, кто потерял веру в скорейшую победу Германии. Только жесткая дисциплина позволяла поддерживать войска в боеспособном состоянии. В документах судебных органов, подобранных на Невском участке, больше 75% дел было заведено за самовольное отлучение с боевой позиции и дезертирство с фронта [5, с. 342 - 344].

### **Список литературы:**

1. Блокада Ленинграда в документах рассекреченных архивов / под ред. Н.Л. Волковского. М.: АСТ; СПб.: Полигон, 2005. 766 с.
2. Гилберт М. Вторая мировая война. М.: КоЛибри, Азбука-Аттикус, 2022. 992 с..
3. Мосунов В. А. Прорыв блокады Ленинграда. Операция «Искра». М.: Пятый Рим, 2020. 272 с.
4. Рокоссовский К.К. Солдатский долг. М.: Воениздат,1997. 479 с.
5. Солсбери Г. 900 дней. Блокада Ленинграда. М.: ИЗДАТЕЛЬ ПРЕСС, 1996. 592 с.

**UDC 94(47)**

## **BACKGROUND AND RESULTS OF OPERATION ISKRA**

**Aleksandr S. Melekhov**

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

aleksandrmelehovv@mail.ru

**Kirill A. Kozhanov**

student

kirillkojanov@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Abstract.** The article examines the prerequisites and results of Operation Iskra, the main purpose of which was to break the siege of Leningrad.

**Key words:** The Great Patriotic War, the Siege of Leningrad, Operation Iskra.

Статья поступила в редакцию 12.02.2024; одобрена после рецензирования 20.03.2024; принята к публикации 22.03.2024.

The article was submitted 12.02.2024; approved after reviewing 20.03.2024; accepted for publication 22.03.2024.